

*В диссертационный совет Д 999.239.03 на базе
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный
университет имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО
«Нижегородский государственный технический
университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО
«Волжский государственный университет водного
транспорта» по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук*

Отзыв на автореферат диссертационной работы Алцыбеевой Ирины Георгиевны на тему «Обеспечение экономической безопасности организации на основе формирования стратегии ее развития», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Обеспечение экономической безопасности является одной из ключевых задач организаций, поскольку позволяет достичь состояния стабильности посредством защиты от различных внешних и внутренних угроз, а также занять устойчивую позицию на рынке. В условиях неопределенности в локальном, региональном и мировом масштабе, для того, чтобы достичь желаемого уровня экономической безопасности организациям требуется постоянно оценивать состояние, проектировать направления развития, оценивать их эффективность и влияние на безопасность. Следовательно, для обеспечения экономической безопасности организации будут задействовать стратегический подход с целью выхода из кризисной ситуации.

Вышесказанное позволяет утверждать, что обозначенная автором диссертации проблема является приоритетной, а способ ее решения обеспечивается формированием научно-методического инструментария и практических рекомендаций, направленных на обеспечение экономической безопасности современных организаций, на основе разработки стратегии их развития.

В диссертационном исследовании автору удалось четко систематизировать элементы экономической безопасности, что позволяет комплексно оценить уровень безопасности и с его учетом выработать оптимальную стратегию эффективного развития субъекта хозяйствования.

Отдельного внимания в работе заслуживает разработанная автором система показателей социально-экономического развития организации с учетом экономической безопасности, которая основана на систематизированных

факторах. Такой подход позволил ввести комплексный показатель оценки уровня социально-экономического развития.

Кроме того, в исследовании предложена модель формирования стратегии развития организации для обеспечения ее экономической безопасности, которая основана на оценке миссии и целей организации, анализе внешней среды и внутренних ресурсов с применением определенных подходов. Модель позволяет сформировать совокупность функциональных стратегий, обеспечивающих устойчивость жизнедеятельности организаций.

В тексте автореферата представлена методика оценки развития организаций, в основе которой находится систематизированный комплекс факторов социально-экономического развития организации и разработанная автором система показателей социально-экономического развития организации с учетом экономической безопасности. Возможность применения данной методики верифицирована апробацией на примере совокупности организаций.

Практический интерес вызывает предложенный алгоритм выбора стратегии эффективного развития организаций, эффективность применения которого доказана авторскими расчётами.

Однако по материалам автореферата следует высказать следующие замечания:

1. На стр.17 представлена комплексная система показателей развития организаций с учетом совокупности факторов экономического и социального характера для обеспечения их экономической безопасности. Выделены группы показателей, внутри которых представлен перечень показателей. Способ выбора показателей, которые вошли в систему, в автореферате не отражен, что требует, на наш взгляд, разъяснений.
2. На рис.8 стр.21 отражено влияние стратегии развития организации, которая обладает сильной конкурентной позицией. Схема позволяет комплексно отразить процесс формирования и выбора стратегии для данной организации, ее влияние на социально экономическое развитие с учетом экономической безопасности. Однако для организации, которая обладает слабой конкурентной позицией, подобная схема не представлена. Возникает вопрос – насколько комплексным является положение по отношению ко второй категории организаций?

Указанные замечания, тем не менее, не влияют на концептуальную основу представленного исследования. В целом работа отличается теоретической разработанностью, значимостью и актуальностью рассматриваемых вопросов, глубиной рассматриваемых теоретических проблем, а также возможностью практического применения выводов, сделанных диссертантом.

Из автореферата следует, что диссертационное исследование на тему «Обеспечение экономической безопасности организации на основе формирования стратегии ее развития» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней,

утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а его автор Алцыбеева Ирина Георгиевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Директор института экономики,
управления и сервиса
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина»,
профессор кафедры стратегического
развития и экономической безопасности,
д.э.н., профессор

Меркулова Елена Юрьевна

«10» марта 2022 г.

Научная специальность, по которой защищена докторская диссертация:
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина»
392000, Тамбов, Интернациональная, 33
т.л.: 8 8 (4752) 72-34-34; 8 (4752) 72-36-62
e-mail: post@tsutmb.ru

